

Мин. при Совете
Литовской ССР
№ 1467
28 XII 1960 г.

- 201 -
СОВ. СЕКРЕТНО

Серия "К" экз. 1..

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ
ЛИТ. ССР ПОЛКОВНИКУ -ТОВАРИЩУ РАНДАКЯВИЧУСгор. ВильнюсДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА/ о проделанной работе аппарата Уполномоченного КГБ в
Кедайняйском районе /

За отчетный период райаппаратом Уполномоченного КГБ
при Совете Министров Литовской ССР в Кедайняйском районе завер-
бовано:

- а/ агентов - 2
б/ содержателей яв. квартир - 1

ИСКЛЮЧЕНО АГЕНТУРЫ:

- а/ агентов - 50
б/ содержателей яв. квартир - 7

Выполняя руководящие приказы КГБ при СМ СССР и КГБ
Литовской ССР по укреплению и улучшению качественного состава
агентурной сети, аппаратом в 1960 году была пересмотрена агентур-
ная сеть. За отчетный период как выше указывалось было исключено
50 агентов, 7 содержателей явочных квартир.

Агентура в основном из сети исключалась, которая была
завербована в 1953-1955 годах и использовалась преимущественно
по розыску участников националистических банд, действовавших на
территории района.

В данный момент эта агентура по своим личным качест-
вам и возможностям не может быть использована в контрразведыва-
тельных мероприятиях.

-209-

- 2 -

В настоящее время в основном агентурная сеть по своему качеству отвечает требованиям последних руководящих приказов комитета госбезопасности, по улучшению агентурного аппарата. Существующая в аппарате агентура имеет высшее и среднее образование, располагает достаточными связями из числа лиц интересующие органы ЦБ. Как правило агенты используются только по конкретным разработкам.

В аппарате созданы некоторые возможности на случай подставы нашей агентуры иностранцам приезжающим в Литовскую ССР. В 1960 году ряд агентов: "Лидяка", "Невежис", "Альгимантас", "Завас", "Ила", "Такас" по нашему заданию установили письменную связь со своими родственниками и знакомыми, проживающими в США.

Через этих агентов нами проводятся мероприятия по установке лиц проходящих по розыску и выявления невозвращенцев. Из числа вновь завербованных нужно отметить.

23 ноября сего года в агентурную сеть завербован агент - "Пятрас", с образованием 8 классов, литовец, в прошлом судим по ст.58-1-а УК РСФСР, как полицейский.

До вербовки агент "Пятрас" нами через агентуру и другие возможности изучался, в процессе чего были получены данные, характеризующие о том, что он ведет себя хорошо, положительно отзываясь о проводимых мероприятиях партией и Советским правительством.

После этого, в июле 1960 года с ним были установлены доверительные отношения и проводились периодически негласные встречи, в процессе которых он изучался как кандидат на вербовку.

Дал ряд материалов, заслуживающего оперативного внимания, после чего был завербован. На вербовку пошел охотно, написал подписку о сотрудничестве. В настоящее время используется по розыску госпреступников и разработки объекта дела агентурной разработки Стокиса /вернулся из заключения/.

В виду значительного сокращения агентурного аппарата оперативный состав стал иметь больше возможности уделять воспитательной работе агентуре и готовиться к проводимым встречам с агентурой.

- 3 -

По состоянию на 1-ое января 1961 года в аппарате имеется:-

а/ агентов 39

б/ содержащих яв.квартир 5

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДОВЕРЕННЫХ ЛИЦ:

В настоящее время в аппарате имеется 42 человек доверенных лиц.

В отчетном периоде от доверенных лиц получено ряд данных заслуживающего оперативного внимания.

1/ По розыскному делу № 4144 нами разыскиваются участники расстрелов Советских граждан-

ДЕМЕНТАС Ионас Миколаса, 1910 года рождения, литовец и бывший житель д.Девейкишки, Кедайняйского района, Литовской ССР.

Продолжительное время от агентуры на разыскиваемого поступали данные, что после войны он был арестован и в лагерях умер. Проверкой по Учетно-Архивному отделу КГБ разыскиваемый как арестованный не значился. Агентура под какой фамилией был арестован разыскиваемый установить не имела возможным. Учитывая, что сестра разыскиваемого умерла, в ноябре 1960 года были установлены доверительные отношения с ее мужем Мачулайтиса через которого было установлено, что разыскиваемый действительно был арестован под другой фамилией. Проверкой по УАО КГБ данные доверенного лица об аресте разыскиваемого подтвердились.

После просмотра дела будет решен вопрос о дальнейшем розыске ДЕМЕНТАСА.

2/ С 6 по 11 августа сего года в Кедайняйском районе находился турист БУРДА Винцас из США. В целях проверки БУРДА, не занимается ли он сбором секретных данных в СССР, наряду с агентурой, использовались для подставы ему доверенные лица.

Так доверенному лицу "Петрайтису" БУРДА высказал, что среди их делегации есть женщина, которая в Литву приехала не с хорошими намерениями. По возвращению в США она будет клеветать на СССР, таких людей лучше бы не пускать.

- 204 -

- 4 -

3/ В ноябре месяце 1960 года от доверенного лица получены данные, что в деревне Девидони, Кедайняйского района проживает подозрительный мужчина без семьи. Он не местный в данной местности живет с 1945-46 года, владеет несколькими иностранными языками. Проверкой этих данных выявлен Валеика

Клианас, Каролис, 1896 года рождения, уроженец дер. Гервичу, Вильнюсского района.

На наш запрос 2 Отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР сообщил, что в Вильнюсском районе такой деревни нет, Валеика нами взят в проверку не является ли лицом разыскиваемым как государственный преступник.

4/ В октябре месяце 1960 года от доверенного лица поступили данные, что участник расстрелов Советских граждан бывший белоповстанец _____ проживает в городе Каунас по фиктивным документам. _____ бывший житель деревни Калнабержи, Кедайняйского района в 1944 году скрылся. _____ ами устанавливается и документируется его преступная деятельность.

В отчетном периоде заведено ЧЕТЫРЕ дела оперативной проверки.

Дело оперативной проверки № 4675 на Дуда Альгердаса Костаса, 1922 года рождения, уроженца деревни Пабайско, Укмергского района, Литовской ССР, б/п, с высшим образованием, работающего преподавателем истории в средней вечерней школе рабочей молодежи города Кедайняй, проживающего в г. Кедайняй по ул.

Из агентурных и материалов "ПК" усматривается, что разрабатываемый и его мать поддерживают переписку с лицами проживающими в США. В их адрес проследовало письмо подозрительного содержания из США от Барбулиса Л.

Кроме того в адрес разрабатываемого и его матери поступают ценные посылки из США на подставной адрес и письма на условность.

- 205 -

- 5 -

В процессе разработки Дудас установлено, что он происходит из семьи крупного кулака. Родители его в Укмергском районе имели имение 80 га земли, выселялись из пределов Литовской ССР. Отец разрабатываемого по прибытию со спецпоселения устроился в летнюю воинскую часть канализатором, проживает вместе с сыном. Разработка Дудас нами ведется в направлении установления его причастности к разведорганам США.

По розыску за отчетный период установлено 4 госпреступника: КРЯВИЧУС Аницетас Мозас, уроженец дер. Рочляй, Кагарского района /арестован/, СМУЛЬСКИС Пятрас Мозаса, бывший житель Пилямонтас, Кедайняйского района /убит/, ЧАПАС Пятрас Миколаса, бывший житель Пашушвис, Кедайняйского района /профилактирован/, КСЯВИЧУС Бронюс Владо, бывший житель Ионавского района /о нем указано в разделе-профилактики/.

В январе 1960 года в аппарат УКГБ поступили от доверенного лица данные, что в дер. Бакшу, Кедайняйского района, с 1947 года проживает КРЯВИЧУС Аницетас, литовец, ведет замкнутый образ жизни, одинокий.

В ходе проверки этих данных оказался КРЯВИЧУС Аницетас с. Мозо, 1916 года рождения, объявлен во Всесоюзный розыск ориентировкой № 6 КГБ при СМ СССР от 13 ноября 1959 года. В отношении КРЯВИЧУСА проведена документация, он был арестован и осужден.

После осуждения КРЯВИЧУСА в колхозе, где он работал, проводилось собрание о повышении бдительности, в процессе собрания колхозники активно обсуждали этот вопрос и предложили исключить из колхоза сожительницу КРЯВИЧУСА, что было выполнено правлением колхоза.

По другим розыскным делам проводилась документация и агентурные мероприятия по установке разыскиваемых.

В 1960 ГОДУ ПРЕКРАЩЕНО ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА

- а/ Дел агентурных разработок 15
- б/ Дел оперативных проверок 11

- 206 -

- 6 -

Указанные дела были заведены в основном на бандноособников и связников ранее действующих банд, а ряд дел по малозначительным компрометирующим материалам.

В аппарате для дальнейшей разработки на 1-ое января 1961 года дел оперативного учёта осталось:

а/ Дел агентурных разработок	<u>18</u>
б/ Дел оперативных проверок	<u>6</u>
в/ Розыскных дел	<u>9</u>
г/ Дел дубликатов розыска	<u>1</u>

За отчетный период враждебных проявлений в районе не было, за исключением пожара в ночь с 27 на 28 ноября этого года в колхозе "Шета", которым был причинен колхозу убыток на 55 тысяч рублей. Виновники пожара пока не установлены.

За истекший год от населения изъято оружия: винтовок 1, пистолетов 3

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

За отчетный период было профилактровано 29 человек, а именно: В конце мая и в начале июня месяца 1960 года была профилактрована группа учащихся в количестве 15 человек, первой и второй средних школ города Кедайняй.

В марте месяце 1960 года от агента "Каунас" поступили данные о том, что ученик IX класса первой средней школы ШАЛЬТИС Альгимантас Витаутас, 1946 года рождения, житель города Кедайняй занимается вербовкой лиц так называемый "Тивасис рожанчус".

В ходе дальнейшей проверки этих данных, через агента и доверенных лиц было установлено, что при костеле "Св. Иоанна" города Кедайняй действительно из числа учащихся первой и второй средних школ существует группа, которая занимается организованным чтением рожанчуса.

кроме чтения рожанчуса в среде участников этой группы собирались даньги /как членские взносы/, за которые поку-

-207-

- 7 -

нались подарки и вручались членам группы в честь дня рождения, а чтобы знать когда кому день рождения, был составлен список с указанием даты рождения. Список хранился в костеле, изъять последний нам не удалось.

Располагая этими данными было принято решение провести опрос членов группы и других юношей, ранее служивших в костеле. Было выяснено, что всею деятельностью "Гивасис рожанчус" возглавлял викарный ксендз ЛАБОНАС Витаутас Пятро, 1930 года рождения, житель города Кедайняй /разрабатывается по делу агентурной разработки № 8371 /.

Установлено, что ксендз ЛАБОНАС активно занимается привлечением учащихся к костелу для чего через членов группы "Гивасис рожанчус" приглашает детей в костел, а тех которые при-служивают в костеле уговаривает чтобы они не вступали в комсомол и в пионеры. В среде членов группы распространял религиозную литературу.

Кроме того в костеле было организовано во время вечерних молитв ношения флажков различного цвета. Эти флажки в костеле носили дети школьного возраста и расстановивались так, что наблюдая со стороны, создается флаг буржуазной Литвы /красный, зеленый,

по всем этим вопросам, совместно с работниками отделения 2 отдела 2 Управления КГБ при СМ ЛССР 3 июня 1960 года в здании Комитета был опрошен викарный ксендз ЛАБОНАС, но последний ничего о своей преступной работе с детьми не рассказал.

В отношении детей активно участвовавших в религиозных обрядах через учителей школ, Райкома комсомола, были приняты воспитательные меры и они были оторваны от церкви.

По делу агентурной разработки № 8024 нами разыскивался нелегал -

КСЯВИЧУС Бронис Владо, 1906 года рождения, уроженец д. Лепкальни, Монавского района, из кулаков, литовец.

Через агента "Витховского" КСЯВИЧУС был установлен и склонен на звяку в органы с повинной. 20 февраля 1960 года под влиянием агента он явился с повинной в аппарат УКГБ при СМ ЛССР в Кедайняйском районе.

-208-

- 8 -

КСЯВИЧУС по имеющимся материалам был профилак-
тирован, который о себе рассказал, что в период сметоновского
режима в Литве и при немецкой оккупации работал старостой апилин-
ки, а так же что служил в батальоне "Сависаугас". При проверке
имеющихся у нас данных о связи КСЯВИЧУСА с бандой не подтерди-
лись.

В настоящее время КСЯВИЧУС занимается обществен-
но полезным трудом, сигналов о его антисоветской деятельности не
поступает.

Кроме профилактической работы нами подготовлены
и были опубликованы ряд статей демоскирующих перед народом быв-
ших немецких ставленников и реакционных служителей католической
церкви.

В статье "С именем бога" от 2 августа 1960 года,
которая была опубликована в районной газете Советский путь, был
разоблачен бывший немецкий ставленник ИОЧЕПИС Повилас, последнее
время работал заведующим Тереспольского опытного хозяйства,
Кедайняйского района и ксендз СУСНИС. ИОЧЕПИС Повилас, СУСНИС в
период немецкой оккупации участвовали в уничтожении советско-
партийного актива. ИОЧЕПИС Повилас после опубликованной статьи
от работы был отстранен и выехал из района.

Среди населения читались доклады и проводились
беседы о обидительности, зверствах буржуазных националистов и дру-
гие.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КРБ ПРИ СМ ЛССР В КЕДАЙНЯЙСКОМ
РАЙОНЕ КАПИТАН - ЛЕСНИКАС

город Кедайняй